

硕果盈枝 蓄势待发

对话浙江省散文学会会长陆春祥



陆春祥

4月20日上午,由区委、区政府、市文联主办,区委宣传部等部门承办的第五届三毛散文奖新闻发布会举行,第五届三毛散文奖征集评选活动正式启动。历经8年4届,硕果盈枝,三毛散文奖如何持续发展,让三毛文化品牌之花常开常艳?定小融对话中国散文学会副会长、浙江省散文学会会长陆春祥,聆听他对三毛散文奖的期许。

记者:随着三毛散文奖的举行,再次踏上定海这片土地,您有何感受?

陆春祥:定海是一个让我经常挂念的地方,每次都感觉特别亲切。

记者:三毛散文奖已进入第五届,在您看来它经历了怎样的成长和变化?您对三毛散文奖的未来又有怎样的期许?

陆春祥:一个成熟的奖项,它也是有不断的成长过程,就拿奖项设置来说,第一届和后面的三届相比,现在的设置明显科学合理。不仅与自身比,与国内省内的其他散文奖相比,三毛散文奖的奖项设置也显得大气、全面、权威。只要持之以恒举办,三毛散文奖的影响力一定会越来越大,并成为国内外华语文学重要的奖项之一。

记者:文化对城市的发展至关重要。近年来,定海以“三毛文化IP”赋能文旅融合发展,在做好“文化+”这篇文章上,您有何建议?

陆春祥:定海深厚的历史文化可以进行重新梳理,再深度挖掘,突出重点。古村、古城、海洋文化,定海保卫战,现代渔业发展,即将到来的高铁时代,这些都可以探索。海岛是现代年轻人向往的另一种田园牧歌,有广阔的营造前景。

记者:历届三毛散文奖评奖过程中,越来越多的新生代作家崭露头角,您觉得他们的出现对三毛散文奖乃至散文界有什么重要意义?

陆春祥:可以看到有许多优秀的青年作家不断创作出优秀的作品参与到三毛散文奖中,不少获奖作家的知名度较高,且这些知名作家的发展前景很好,如江子、陈仓、沈念等还获得了鲁迅文学奖,我相信未来还有更多的青年作家参与并且取得更多成就,为三毛散文奖增添新的生命力。

记者:提到鲁迅文学奖,对于鲁迅文学奖中的散文杂文奖和三毛散文奖这两个文学奖项,您觉得他们有什么共性和不同?

陆春祥:共性都是大散文,鲁迅文学奖中还有杂文,范围更宽一些。不同的是,鲁迅文学奖没有单篇,也不面向海外入籍的华人。

记者:我们了解到,您本人也是一名优秀的散文家,您于2009年出版的散文集《病的字母》获得第五届鲁迅文学奖,您在散文创作中最注重什么?

陆春祥:这是一个大话题,我注重文采、思想、趣味,这也是我这些年写散文一直践行的基本观点。

《舟山书库》三毛文化村展示阅览点揭牌



4月20日下午,《舟山书库》第9家展示阅览点在定海小沙街道三毛文化村三毛书屋揭牌。

活动现场,三毛大姐陈田心、三毛弟弟陈杰、舟山市文联党组书记张群,中共定海区委常委、宣传部部长楼春颖为《舟山书库》三毛文化村展示阅览点揭牌。作为第五届三毛散文奖的配套活动,该阅览点通过新媒体推介和设置展示阅览点相结合的方式,推介一批反映舟山内容、讲述舟山故事、展示舟山风貌、体现舟山特色的优秀书籍,以达到树立舟山海洋文学创作标杆、弘扬中华优秀传统文化、开展文艺惠民、推进全民阅读书香舟山等多重目的。

据了解,目前《舟山书库》已在市行政中心、定海洞欢喜书店、岑港街道综合文化站、舟山外文书店、嵎酒行政中心、嵎山“东书房”民宿、普陀林吴村欢喜阅读、定海东魁岛“小高客厅”设立展示阅览点。“作为一种新型公共文化空间,我们想通过这个窗口,使广大市民和游客了解舟山的海洋文化、历史文化。”浙江省散文学会副会长、《舟山书库》总策划陈田心说,今后还计划在市内甚至市外设立更多展示阅览点,将有声阅读和视频阅读纳入到《舟山书库》阅读模式中,创造本土文化的复合型阅读新模式,使舟山优秀文学和社科著作得到有效传播。

纸背上的回声——追忆三毛实物特展



4月20日,由区委宣传部、小沙街道办事处、舟山博物馆联合举办的“纸背上的回声——追忆三毛小沙特展”在缪继纪念馆二楼举行。展览以“异乡·故土”“爱情·红尘”“自我·众生”三个篇章为线索,深入剖析和展示了三毛独特的人生态度和生命哲学,吸引了众多文学爱好者和游客前来参观。展览通过实物展示、场景复刻等多种方式,生动再现了三毛的文学世界和生活轨迹。走进展览区,仿佛置身于一个充满文学气息的小世界。在“异乡·故土”篇章,墙面上的照片、展柜中陈列的手稿和纪念品生动展现了三毛

在世界各地的身影。在“爱情·红尘”篇章中,一份份细腻而缱绻的情书深深吸引大批游客驻足,而“自我·众生”篇章则展示了三毛对人生和自我价值的探索与思考。

“整个展览过程中,我仿佛与三毛有了一次心灵的对话。作为三毛的粉丝,我尤其欣赏三毛真诚热烈,自由洒脱的那种性格,这种对生活的热爱和向往,对生命的敬重和尊重在她的文学作品中体现的淋漓尽致,使我深受感触。”游客袁雪芳说。

寻味台湾 相约定海

4月20日,“寻味台湾 相约定海”美食集市活动在小沙街道三毛文化村举行。通过源远流长的中华餐饮文化,进一步深厚海峡两岸从舌尖到心里的亲情纽带,促进海峡两岸群众文化的交流和互动,扩大“三毛散文奖”及定海的知名度。在“台爸王”草坪区,蚵仔煎、大肠包小肠、泡菜臭豆腐等台湾特色小吃及铁板虾滑、定海古城桑园弄“老底子塌年糕”等定海传统小吃琳琅满目,市民游客驻足品尝。“三毛是我从小喜欢的一位作家,她性格洒脱、热爱生活、喜欢旅游,这一点跟我也非常相似。今天有幸碰到这样的活动,对三毛的记忆更加深刻了。”市民高光燕说。



扫码看视频

用一个奖活跃一座城

□ 区融媒体中心记者文摄

以故乡名义·推介定海



舟山·定海

以三毛所见 看山海蝶变

在西班牙大加那利岛体验三毛书卷中的生活趣事;在昌昌岛沉醉于古城定海的无穷魅力;在中国天然氧吧东海云廊感受自然与人文的和谐交融……4月20日,在第五届三毛散文奖正式启动后,一场以“以故乡名义·推介定海”为主题的文旅推介会拉开帷幕。推介会上,来自台北、定海的推介官们,沿着三毛足迹,向大家展现三毛曾经生活的地方和故乡定海的美丽蝶变。

“今年是三毛跟西西在撒哈拉第五十周年,趁着这个特殊的日子,我们也在今年推出了三毛文化旅行的撒哈拉站……”推介会一开始,三毛侄女陈天慈女士便带来了“三毛全球文旅”项目,沿着三毛曾经生活的足迹,重点向大家推介了中国台湾、西班牙和撒哈拉沙漠等旅游线路。近年来,陈天慈热衷于三毛文化的推广与传承,成立了北美三毛文化旅游研究会,她希望通过旅游线路规划让读者身临其境地了解三毛,也让更多的年轻人认识三毛、走进三毛。

1989年4月,万水千山走遍的三毛回到了她祖辈和父亲生活过的地方——舟山定海小沙。如今,35年过去了,故乡定海发生了翻天覆地的变化。推介会上,来自11个镇街和东海云廊的推介官们以三毛到访为引子,以三毛所见为呈现内容,用视频展示、现场路演等方式推介定海,共同展现定海文化旅游共富工程成果。“我们双桥的草莓甜吗?”双桥街道福泉村运营官王真洁带着文创产品和农产品来到现场。如意香樟湾、陈家大院、观林古树园……青年创业者王佳佳讲述了东海百里画廊白泉段鲜活的致富故事。中国天然氧吧东海云廊因位



于东海之山、飞云之下而得名,全长25公里……”在讲解员季培春娓娓道来中,大家了解中国天然氧吧东海云廊的“前世今生”,体悟着五山水利工程为民初心和定海的发展变化。

推介会最后,目光聚焦于三毛祖居地——小沙街道,通过三毛事迹、作品、照片等纪念小沙传奇女。现场也发出邀请,邀请嘉宾、媒体通过实地采风感受三毛故乡的历史文化、美景美食、共富发展等。

“看到三毛故乡的发展变化,我很感慨,也体会到了三毛所说的这片土地是她“心肝宝贝”时的心情。”三毛的粉丝李女士说,推介会让大家更加了解了定海的人文、景点、风情,也将让更多的人走进三毛,爱上三毛。

三毛故乡行 这里风景正好



扫码看视频

日前,区委宣传部举行“三毛故里·印象定海”融媒体采风活动,吸引了10余家中央级、省市级主流媒体和知名自媒体齐聚三毛故乡,通过实地采风,近距离了解三毛名人文化阵地打造成果,共同探寻定海人文魅力,找寻诗与远方。

活动伊始,媒体采风团一行走进三毛故里小沙,分别参观三毛祖居、三毛散文奖展馆、三毛书屋等地。“我觉得它不仅仅是一个祖居,正如三毛的弟弟说的,把三毛的很多东西活化了,比如让全国的作家,能够在这里进行文学交流、阅读,是一件非常好的事情,也是舟山文脉的传承。”首次来到三毛故里的南方周末全媒体中心资深主笔曹彬深有感触。他告诉记者,该全媒体中心是一个特别注重文学性的媒体,通过这次采风,未来希望将三毛文化重点加入到报道选题中,以文学活动为契合点进一步推动三毛文化的发展和传承。

采风活动还走进东海百里画廊其他点位,别样的美景让不少媒体人印象深刻,更让他们看到了定海的“共富”美景。在双桥街道东海福泉村,村庄原舍掩映青山绿水间,多样化的业态充满活力。在乌目风车露营地,采访团和市民游客在露营地看日落,观云海,享受美好时光。“今年是三毛回故乡的35周年,如果三毛35年之后重回故里,我想她也会对我们现在这个所处的地方感到非常震撼,非常符合三毛对诗歌和远方的想象。”浙江日报舟山分社记者周航琪说,作为当地记者,她每次采风不仅仅拘泥于文件材料,更是真心去感受当地的建设成果,得知定海正在加快推进东海百里画廊2.0项目,她表示将持续关注,同时持续从三毛的文化IP扩大到舟山文旅推介,助力三毛散文产生更大的文化效果。

线下互动 探寻文学魅力

4月20日,第五届三毛散文奖启动,文学交流体验活动也随即在小沙三毛文化村火热开展。

活动现场,第二届三毛散文奖获奖作家黑陶分享了多年写作的心路历程,并与现场文学爱好者互动交流,一同感受文学魅力。在沙浪主题粉丝宴上,独特的“回乡”饺、粉丝汤及大澳烧烤等美食,让来访者仿佛置身于三毛笔下那片广袤沙漠之中。

此外,市民游客们可以到三毛散文奖展馆参观三毛散文奖相关获奖作品插画展。一系列丰富的线下体验活动让游客们在游览过程中,感受到三毛散文的韵味和魅力。



扫码看视频

